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Catechesi per l’iniziazione cristiana

          IL CATECHISMO DEI TRE VOLTI  è una proposta  di catechesi per l’iniziazione dei bambini al sacramento dell’EUCARISTIA  e quindi al credo cristiano, in cui questo sacramento si inserisce nelle sue linee essenziali.

            Si intende realizzare il progetto catechistico elaborato dalla comunità dei catechisti delle Parrocchie di Santa Chiara e dei Sacri  Cuori di Gesù e Maria, in consonanza con la Chiesa di Roma e, più in generale, con i volumi dei fanciulli del progetto catechistico italiano.  I testi vogliono essere  un sussidio concreto, per proporre ai bambini i contenuti fondamentali della catechesi di iniziazione. In questi tre anni si sono rivelati estremamente utili per l’inserimento nella comunità delle “nuove” catechiste, cui hanno fornito una specie di “formazione sul campo”.

            E’ importante ricordare la prospettiva dominante che fa da anima al testo e ne costituisce l’originalità; si può chiamare Il catechismo dei tre volti : i bambini (che Gesù vuole così vicini a sé), Gesù (e in Lui il volto di Dio), i catechisti (e con loro i genitori,gli insegnanti di scuola, i cristiani della comunità) che, vivendo, la trasmettono in modo vitale ai piccoli.  I volti sono chiamati a interagire, a crescere insieme lungo il biennio  che porta  all’Eucaristia della prima Comunione, cui si collega il sacramento della Riconciliazione. 

1.
Il bambino è il soggetto primario. E’ aiutato a scoprire il volto di Dio rivelato da Gesù, secondo la fede della Chiesa, dunque secondo il linguaggio (immaginazione, sensibilità, simbolicità) infantile all’interno delle sue brevi, ma intense esperienze di vita. Si potrebbe parlare di un quarto volto ben noto ai bambini: quello dei genitori, che sono spesso nominati e per i quali si pensa ad una specifica pista di coinvolgimento.

2.
Dio è visto come  Amore, che presenta alla storia degli uomini il suo grande progetto di salvezza (storia della salvezza), il cui centro luminoso è Gesù, il Figlio di Dio che si è fatto uomo, e di cui la Bibbia è il documento fondamentale. 

3.
Le catechiste, donne generose, si sono impegnate da diversi anni in un esercizio necessario, ma non facile: guardare il volto dei fanciulli così come è, tante volte anche sofferente e distratto, e far vedere ai bambini il proprio volto buono e paziente. E insieme, bambini e catechisti guardare e lasciarsi guardare dal volto del Signore.               
              Si propone un metodo di comunicazione pedagogico--didattica in quanto in questo testo catechistico, si mantengono uniti e interagenti il momento serio di formazione e informazione sul tema da trattare rivolto al catechista  (contenuti) , e un’esposizione viva che coinvolga  i bambini, tenendo conto del concreto  ambiente di vita (familiare, scolastico, sociale, ecclesiale).

              Quanto presentato non è un volume chiuso, ma va inteso come un contenitore di fogli su singoli temi, cui si possono aggiungere altri fogli suggeriti da un’ esperienza  pluriennale di catechesi : un catechismo  in progress  esposto a  critiche e miglioramenti: perciò i curatori sono grati  per le osservazioni che verranno fatte.
            Questo modello riconosce e fa proprio il percorso del Catechismo dei bambini  della Chiesa italiana (Io sono con voi,  Venite con me, Sarete miei testimoni)
Il Catechismo dei tre Volti 

Schematicamente

Volume I    -    Conosciamo Gesù, il progetto di Dio per l’uomo: La Storia della Salvezza
· Dio si rivela:
· Storia della Salvezza
· Gesù
· Conoscere Gesù: La sua storia – Il Vangelo

· Vita

· Parabole

· Miracoli

· Gesù è sempre con noi vivo nella sua Chiesa

· Pentecoste – Lo Spirito Santo e i Sacramenti

· Rinnovo delle promesse battesimi

Volume II    -    In cammino ogni giorno con Gesù. La Storia della Salvezza continua oggi: anche io ne faccio parte!
· Gesù chiama tutti a seguirlo – La Storia della Salvezza continua nella Chiesa:

· Ripresa del Battesimo (in programma fino alla fine del primo anno)

· Gesù chiama la prima Chiesa: Atti, Pietro, Paolo

· Gesù è con noi tutti i giorni:

·  i Sacramenti – la Messa

· La preghiera

· L’anno liturgico

· I comandamenti

· La Prima Riconciliazione

· La prima Comunione

· “Io credo”

Tutto il percorso e l’organizzazione del materiale sono nati, dunque, dall’esigenza di individuare un “linguaggio Teologico” più vicino ai ragazzi del nostro tempo, che tenga conto delle loro domande, del loro modo di pensare e della loro psicologia.

Sono perciò libri “aperti” a correttivi e aggiunte per supportare tutte le catechiste, a partire dalle “nuove leve” della nostra parrocchia, che, anno dopo anno, si inseriscono nel gruppo, lasciandosi coinvolgere da questa  meravigliosa esperienza.
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